Les fichiers informatiques

« Le langage d’un outil informatique
ne comprend que 2 lettres (O et 1) »

Pour tout exprimer ou enregistrer On parle de
langage binaire

Il etait une fois une
petite fille de Village, la
plus jolie qu’on edt su

VoIr ;

texte

musique

Culture informatique Cycle 4-(2024) PCB Notre Dame



exemple avec le « principe » du stockage des fichiers

Périphérique de stockage
g® disque dur

Clef USB Clef 4Go : 32000000000 de « cases »

Appelé : BIT

——— 1] 0

Mémoire vive
=
Pan Clef USB %
Des milliards de
« cases »
Chaque case  Comme un interrupteur
e o 1
- Soit fermé :

« courant électrique » ~1

Soit ouvert : « pas de
courant électrique »~ 0

Enregistrer un fichier c’est comme ouvrir ou fermer des interrupteurs des différents

« cases » qui composent l'unité de stockage.

Cf : Petite anatomie d'unités de stockage
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Par exemple un fichier informatique enregistré dans
une clef USB

001001010100101011100011111...

\\ 1«case» =1Bit:0ou 1
ouvrir ouvVrir fermer ‘

X 1000000000

En fait, il n'y a pas vraiment d'interrupteurs
, comme ceux que l'on voit sur les murs.. Il
s'agit d'une image pour comprendre le
principe d'enregistrement des fichiers...

’ Cf : Petite anatomie d'unités de stockage ~ Capacité clef USB B 1 e

4 Go = = 32000000000 cases
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Plus petite unité d'information binary Unit

« Une lettre de l'ordinateur » : 1 =11

Chiffre binaire

Une information numerique de 16 Bit

0

110101011000101




exemple : Texte (simple)

« Le langage d’un outil informatique ne comprend que 2 lettres (0 et 1) »

Pour tout exprimer ou enregistrer

Exemple du texte

Il était une fois une
petite fille de Village, la
plus jolie qu’on elt su
VOIr ;

Comment ?

Questions préalables

Lorsque vous lisez un texte
qguels sont les symboles
différents que vous utilisez ?

Combien y en a t-il (environ) ?

Culture informatique Cycle 4 PCB Notre Dame
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Réponse

Beaucoup

+A B C D...Z
+é,ae:u....,
+0,1,2,3...9
+<, > + =

+ «; ! § $... Entre 200 et 250

—]- 8 Dits : 256 symboles differents

Certains peuvent apparaitre encore € Apparu en 1998



Activité de réflexion

1) Comment coder (en binaire)
n‘importe quel texte de maniere

universelle pour que tous les
ordinateurs puissent l'interpréter ?




Demarche d'investigation

Question
Probleme

Evaluation

. - Hypothéses
acquis =

3 A Conjoncture
4 - ,’) Idée

Synthése
formalisation

Expérimentation
réalisation matérielle,
Observation directe
recherche sur documents
uhe enquéte, une visite




Question - probléme

Comment coder du texte en binaire ?

Hypothéses - Conjoncture

Indices :  Activité 1 de manipulations de fichiers textes simples
Qu’indique le suffixe « octo » ( octogone) ?

expérience Relirer le texte a coder aupres du prof ~ ( non connu avant I'experience)

010001111
000011111

emetteur récepteur

areurq
u2 2pod af

Texte a coder Retranscription du
texte




Autre idée de

Texte a
ation pour faire . coder f_’/ 2

manipu

le test de validité

décodage

1

allumée -@

0
B
S

éteinte

on peut exprimer le montage par un schéma

L

YL
\‘ (D\
O
L8 Emetteur
T
VS codage

Recepteur

©

Source
d'énergie

=}+ R—

L1




Quelques idées



Réponse de I'informatique

Chaque caractere typographique a son codage

e ~ 01100101

_e méme nombre de bit pour tous :

v

1 caractere : 8 Bit — » Permet de coder 256 signes
différents
C'est pour cela qu'on a défini I'octet = 8 bit

1 octet correspond a lI'enregistrement d'un caractere typographique

Permet de coder tous les symboles textuels Alphabet latin:

Des tables associent le codage binaire

a,b,c,d,.....z ,
+AB.CD..Z . aux symboles pour que les ordinateurs se
- e,’é,,é_-’a , > i e/nb dle comprennent.

+0,1,2,3...9 3};’;7 © ?S Probléme il y en a beaucoup, ils

+<, >+ = ferents évoluent....

+ «;1§.... Une des plus utilisées : ISO/CEI 8859-15

En 1998 (symbole €)

Il n'y a pas d'accent en langue anglaise, au debut le codage des lettres était sur 7 bits ...
https://www.commentcamarche.com/contents/93-code-ascii


https://www.commentcamarche.com/contents/93-code-ascii

Comprendre l'intérét de regrouper les bits

Une information codée par 1 bit

Une information codée par 2 bit

Une information codée par 3 bit

Une information codée par 4 bit

0
1

00
01

000
001

100
101

0000
0001
0010
0011

2 mots différents

10 4 possibilités
11

010 ot s
011 8 possibilités
110

111

0100 1000 1100
0101 1001 1101
0110 1010 1110
0111 1011 1111

Noir 3
blanc b
Noir bleu a C
rouge blanc b d
Noir  bleu a C
rouge blanc b d

16 possibilités différentes

16 significations
différentes

Combien de possibilités differentes pouvons nous coder
avec une information sur 5 bit ?



Combien de possibilités differentes pouvons nous coder avec une
information sur 5 bit ?

0000 0100 1000 1100

0001 0101 1001 1101 16 possibilités différentes 4 bit
0010 0110 1010 1110
0011 0111 1011 1111

On met un 0O i On metun 1

devant devant
00000 00100 01000 01100 10000 10100 11000 11100 '
00001 00101 01001 01101 10001 10101 11001 11101 5 hjt

00010 00110 01010 01110
00011 00111 01011 O1111

— > 32 possibilités

Combien de possibilités differentes pouvons nous coder avec une

information sur 6 bit ?

10010 10110
10011 10111

11010 11110
11011 11111

16 x 2



Combien de possibilités differentes pouvons nous coder avec une
information sur 6 bit ?

5 bit - > 32 possibilités
6 bit 32 x 2 — > 64 possibilites

Combien de possibilités differentes pouvons nous coder avec une
information sur 8 bit ?

7 bit 64 x 2 — > 128 possibilites
8 bit 128 x 2 — > 256 possibilités

Chaque « groupe » de 8 bits indique 1 des 250 caracteres

11101001 & é 00100000 < espace

0101100 <,



Plus petite unité d'information binary Unit
Chiffre binaire

Une information numerique codee sur 16 Bit

0110101011000101

En Fait :
Unité informatique « usuelle »
Octet = 8 bits Byte en Anglais

Une information numeérique codée sur 2 octets

0110101011000101




_Table ASCII sur 7 bits (128 si__qnes)

Bin . Char : Bin Char Bin Char Bin Char
0000 0000 [NUL] 0010 0000 space 0100 0000 € 0110 0000

0000 0001 [SOH] 0010 0001 ! 0100 0001 ).\ 0110 0001 a
0000 0010 [STX] 0010 0010 " 0100 0010 B 0110 0010 b
0000 0011 [ETX] 0010 0011 # 0100 0011 c 0110 0011 C
0000 0100 [EOT] 0010 0100 $ 0100 0100 D 0110 0100 d
0000 0101 [ENQ] 0010 0101 % 01000101 E 0110 0101 e
00000110 [ACK] 00100110 & 0100 0110 F 0110 0110 f
0000 0111 [BEL] 0010 0111 ! 0100 0111 G 0110 0111 g
0000 1000 [BS] 00101000 ( 01001000 H 01101000 h
0000 1001 [TAB] 0010 1001 ) 01001001 I 01101001 i
0000 1010 [LF] 00101010 * 01001010 J 01101010 j
0000 1011 [VT] 00101011 + 01001011 K 01101011 k
0000 1100 [FF] 00101100 , 01001100 L 01101100 1
0000 1101 [CR] 0010 1101 - 01001101 M 01101101 m
0000 1110 [80] 00101110 . 01001110 N 01101110 n
0000 1111 [8I] 00101111 / 01001111 0 01101111 0
0001 0000 [DLE] 0011 0000 0 0101 0000 P 0111 0000 P
0001 0001 [DC1] 0011 0001 1 0101 0001 Q 0111 0001 q
0001 0010 [DC2] 0011 0010 2 0101 0010 R 0111 0010 r
0001 0011 [DC3] 0011 0011 3 0101 0011 8 0111 0011 8
0001 0100 [DC4] 0011 0100 4 0101 0100 T 0111 0100 t
0001 0101 [NAK] 00110101 5 01010101 U 0111 0101 u
0001 0110 [SYN] 0011 0110 6 0101 0110 v 0111 0110 v
0001 0111 [ETB] 00110111 7 01010111 W 0111 0111 W
0001 1000 [CAN] 00111000 8 0101 1000 X 01111000 X
0001 1001 [EM] 00111001 9 0101 1001 Y 01111001 y
0001 1010 [SUB] 00111010 01011010 Z 01111010 z
0001 1011 [ESC] 00111011 ; 01011011 [ 01111011 {
0001 1100 [FS] 00111100 < 0101 1100 \ 01111100 |
0001 1101 [GS] 00111101 = 01011101 | 01111101 }
0001 1110 [RS] 00111110 > 01011110 A 01111110 ~
0001 1111 [Us] 00111111 ? 01011111 01111111 [DEL]

» extensions sur 8 bit (Octet)
Des signes en plus... signes)
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Exemple : codage d'un texte en binaire

0101011001101111011101010111001100100000011000110110
1000011000010110111001110100011010010110010101111010
0011111100100000011010100101110000100111011001010110
1110001000000111001101110101011010010111001100100000
0110011001101111011100100111010000100000011000010110
100101110011011001010000110100001010010001010111010

000100000011000100110100101100101011011100010000100

1000000110010001100001011011100111001101100101011110
1000100000011011010110000101101001011011100111010001
001010110111001100001011011100111010000101110

—

512 bits } { 64 octets

11101001 <= é Codage ISO/CEI 8859-15

00111111 ? VVous chantiez? j'en suis fort aise :
00100000 < espace Et bien! dansez maintenant.

Codage Ascii étendu 64 signes...

Texte a taper avec
Le « bloc note » : n

http://usefulwebtool.com/fr/convertir-texte-en-binaire.php
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Enregistrement d'un texte

Texte

\/ous chantiez?....

01010110011011110111010101110011001000

Traduction en

binaire 00011000110110100001100001011011100111
01000110100101100101011110100011111100
10000

Enregistrementduv

0 1 0 1 0 1 1 0
I
et e

1 lettre V = 8 BIT = 1 Octet

Capacité clef USB
4 Go = 4000000000 octets = 32000000000 bit

On pourrait enregistrer
4 milliards de lettres ---> ~ 3000 livres...




Questions bilan A)

Feuille du classeur (culture informatique)

Cycle 4 Culture informatique
nom prenom

Qu’est ce qu’un fichier informatique ?
A) principe du codage binaire

Le langage de I'ordinateur ne comprend que deux symboles
que 'on note habituellement et

Toutes les informations sont donc codées a l'aide de ces deux
symboles. On dit que le langage est

Chaque « symbole » est appelé


texte1.pdf

Cycle 4 Culture informatique
nom prenom

Qu’est ce qu’un fichier informatique ?
A) principe du codage binaire

Le langage de l'ordinateur ne comprend que deux symboles
que 1'on note habituellement 0 et 1

Toutes les informations sont donc codées a I'aide de ces deux
symboles. On dit que le langage est binaire '

Chaque « symbole » est appele it




Question bilan B

B) codage du texte

Dans l'application « bloc note » on peut taper du texte sans mise en forme
Voici le texte tape : Voici un exemple du codage d'un texte en binaire

Voici son codage binaire , suivant les norme ASCII ( Un caractere est codée
avec 8 bits)

01010110 01101111 01101001 01100011 01101001 00100000 01110101
01101110 00100000 01100101 01111000 01100101 01101101 01110000
01101100 01100101 00100000 01100100 01110101 00100000 01100011
01101111 01100100 01100001 01100111 01100101 00100000 01100100
00100111 01110101 01101110 00100000 01110100 01100101 01111000
01110100 01100101 00100000 01100101 01101110 00100000 01100010
01101001 01101110 01100001 01101001 01110010 01100101

1) Quel est le codage correspondant a la lettre « V » (majuscule) ?

2) Quel est le codage correspondant a la lettre « € » ?
3) Quelle taille devrait avoir ce fichier texte enregistré avec l'application «
bloc note » (sans en tete)

a) En bits ?
b) En octets ?




Question bila n 2

B) codage du texte

Dans l'application « bloc note » on peut taper du texte sans mise en forme
Voici le texte tapé : Voici un exemple du codage d'un texte en binaire

Voici son codage binaire , suivant les norme ASCII ( Un caractére est codé
avec 8 bits)

01010110 01101111 01101001 01100011 01101001 00100000 01110101
01101110 00100000 01100101 01111000 01100101 01101101 01110000
01101100 01100101 00100000 01100100 01110101 00100000 01100011
01101111 01100100 01100001 01100111 01100101 00100000 01100100
00100111 01110101 01101110 00100000 01110100 01100101 01111000
01110100 01100101 00100000 01100101 01101110 00100000 01100010
01101001 01101110 01100001 01101001 01110010 01100101

1) Quel est le codage correspondant a la lettre « V » (majuscule) ?
01010110

2) Quel est le codage correspondant a la lettre « € » ? _01100101__

3) Quel est le codage correspondant a un espace : 00100000

4) Quelle taille devrait avoir ce fichier texte enregistré avec l'application «
bloc note » (sans en tete)

a) En bits ? 384 bits
b) En octets ? 48 (il y a 48 caracteres)




Fichier enregistré

dans le disque
dur

et e I_/_

'

Cf . Petite anatomie
d'unités de stockage

5 Volts

0 Volt

>

0,0000001s

Des signaux électriques dans

le temps....

I’écran

Les données (codage
binaire du texte) sont
chargées dans la
memoire vive

L e texte s’affiche sur

Le processeur traite les
donnees et envoie les
signaux pour allumer
les pixels de l'écran...

J'ai fini les gateaux
Monsieur de Bergerac

- eh bien lisez les vers

Imprimeés sur le sac

Cf : les périphériques traitant les images
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